

教 育

综 述

学前 教育

义务 教育

高 中 教育

成 人 教育

教师 队伍 建设



综 述

【概况】 2016年,拱墅区有教育集团29个,校园区110个,学生6.4万人。其中中学17所,在校学生1.52万人;小学30所,在校学生2.94万人;特殊教育学校1所,在校学生82人;幼儿园63所,在园幼儿1.94万人,全区在职在编教师3228人。

区地方教育经费总收入13.51亿元,较上年增长8.78%,其中国家财政性教育经费总收入10.34亿元,事业收入2.01亿元,其他收入0.45亿元,公共财政教育支出9.28亿元,较上年增长9.62%,全年,义务教育减免杂费827.49万元,减免课本费、作业本费2083.22万元。在建项目总建筑面积21.1万平方米,竣工项目总建筑面积4.82万平方米,装修改造提升项目75个、总投资5440万元。

实施“美丽校园”提升行动,完成校园环境项目24个,投入建设资金2000万元。推进城乡中小学(幼儿

园)结对工作,全区有城乡学校互助共同体58个,参与学校57个,义务教育阶段学校参与城乡互助共同体的比例为100%。

健全开放办学机制,开展教育交流与合作,20所学校与中国香港、中国台湾,韩国、澳大利亚、美国、加拿大形成姐妹结对学校,与华东师范大学课程与教学研究所开展合作,遴选出10所“课改种子学校”。年内,1所学校获“首批省数字校园示范校”称号,7所学校被命名为“杭州市智慧教育示范校”,1所学校被评为杭州市示范级

资源教室,6所试点学校“三会一章程”实践探索正式启动,义务教育段标准化学校比例达95.35%。

2016年,中考第一批上线率58.5%,超全市平均上线率10个百分点,被评为浙江省第一批教育基本现代化区。先后承办浙江省体艺工作现场会、作业改革现场会和浙江省学校体育综合改革现场会、杭州市自闭症儿童教育座谈会。

加强全区中小学德育工作,开展社会主义核心价值观、中华经典诵读、美德少年评选等主题活动,组织开展



2016年5月31日,区领导开展六一慰问活动

(区府办 供图)



“当好东道主，争做运河优秀小公民”为主题的区第六届运河公民节活动，通过实施“美丽校园”创建工程、“美丽班级”建设工程、“美丽课堂”构筑工程、“美丽教师”培养工程和“美丽学生”培育工程5项工程，全面改进学校管理，促进内涵发展，提升办学品质，努力建设好让人民满意的“美丽学校”。年内，锦绣育才教育集团党委被中共中央授予“全国先进基层党组织”称号，明德小学教师曹立云被授予第12届“杭州市道德模范(平民英雄)”称号。

2016年，参加杭州市中小学生田径运动会，取得小学团体第四、初中团体第三的成绩。

【校园安全管理】 2016年，拱墅区教育局健全安全保卫制度和工作机制，3月，制定《拱墅区教育局G20国际峰会维稳安保工作总体方案》《招生和峰会期间信访维稳应急预案》，建立局、校“分级负责、统一指挥”的维稳安保应急机制，组织人员分20组对辖区内的150所中小学、幼儿园、民办培训机构等进行3轮共800余人次的校园安全生产分片责任区检查。6月，组织学校红十字应急救护队130余人进行为期6天的集中培训。9月，修订完善《2016年学校食堂配送招投

标实施办法》，出台《关于进一步健全完善学校(幼儿园)食品安全管理制度的通知》，12月，出台《关于加强学校食堂配送验收工作的管理办法》，规范学校食品安全管理工作。同月，举办首届拱墅学生最喜爱的校园菜厨艺大赛。

【“运河之星”中小幼学生艺术节】

2016年4月，开展以“迎G20杭州峰会展现运河少年风采”为主题的“运河之星”中小幼学生艺术节，全区73所中小幼的4万余名学生参加艺术节活动。艺术节期间，190名学生的作品进入征集候选，610名学生参加艺术现场创作绘画、工艺、书法、篆刻、摄影5个项目比赛，3286名学生、239个节目参加艺术表演类集体和个人戏剧、曲艺、声乐、器乐、舞蹈、校园集体舞专场决赛。

【学校项目建设】 2016年8月，杭州市福山外国语小学、杭州市育才京杭小学、杭州市文晖幼儿园、杭州市长乐幼儿园建成，并投入使用。杭州市康桥幼儿园、杭州市锦绣幼儿园、杭州市拱宸桥幼儿园、杭州市飞虹路幼儿园、杭州市蓝宸幼儿园、杭州市桃源第二幼儿园、杭州上海外国语中学、蓝天环保小学8个项目开工建设。杭州十四

中附属学校、杭州市大关实验中学、北秀小学、花园岗农转居公寓配套幼儿园进行续建。

【参与G20杭州峰会活动】

2016年9月1日，长征中学12名学生和2名教师作为运河英语志愿者参与服务G20杭州峰会的记者团场外采访，协助各国记者走访体验运河杭州段的古迹文化。9月3—5日大关小学作为中国丝绸博物馆女红传习的展示学校，10名学生为G20杭州峰会嘉宾展示织布、扎染和丝绸绘画等工艺展示。同月4日，文澜中学、拱宸中学、大关小学的师生参与G20杭州峰会演出，大关小学学生徐子琪与著名歌唱家廖昌永同台演唱。同日，拱墅职高的12名学生承担为国宴服务人员化妆任务。

【特色学校】 2016年，卖鱼桥小学、拱宸桥小学、大关中学附属小学、大关小学、外语实验小学5所学校被杭州市教育局命名为“杭州市智慧教育示范校”，其中卖鱼桥小学被授予“浙江省数字校园示范学校”称号。和睦小学、人民小学、德胜小学、紫荆幼儿园、舟山路幼儿园、文华幼儿园、左岸幼儿园7所学校（幼儿园）被杭州市教育局选为2016年杭州市智慧教育

示范建设校。至年底,全区共有“杭州市智慧教育示范建设校”13所。中小学数字校园示范建设校16所,其中15所学校经专家组验收论证,第一批通过并认定7所学校为区数字校园示范校、4所学校为区数字校园特色校。大关集团的申花小学,德胜小学,长阳中学,长征中学,明德小学,长阳小学,星澜小学,新城实验小学,拱宸桥小学被认定为2016年建设快乐体育园地学校。

【省级优秀创新实验室案例】
2016年,拱墅区10所中小学建设创新实验室项目,经省、市的创新实验室优秀案例评比,大关中学、长阳小学、行知中学等6所学校的创新实验室入选杭州市优秀案例,其中大关中学的STEM

创新实验室和省教育科学院附小的“多元创新实践工坊”被评为“浙江省优秀创新实验室案例”。

学前教育

【概况】 2016年,全区共有幼儿园63所、680个班,在园幼儿1.94万人,3—5岁幼儿入园率98.83%。幼儿园专任教师1381人,幼儿园总占地面积16.53万平方米,生均占地面积8.54平方米。年内,新创省一级幼儿园3所、市甲级幼儿园5所。全区共有市特级幼儿园(园区)6所,甲级园区38个,等级幼儿园覆盖率100%。推进9家民办园规范工作,接收改造拱宸桥街道星星幼儿园。

【创建杭州市甲级幼儿园】

2016年5月,经杭州市教育局、物价局组成的专家评审组现场评估,杭州市花园幼儿园、杭州市申花实验幼儿园、杭州市京杭幼儿园、杭州市虎山幼儿园、杭州市桃源幼儿园被评为“杭州市甲级幼儿园”。

【民办园“领雁”】 2016年5月,经拱墅区教育局、物价局组成的专家评审组现场评估,小花朵幼儿园(康桥地块)、贝尔树幼儿园(北软地块)、方家塘幼儿园(申花地块)被评为杭州市乙级幼儿园,成为民办园中的“领头雁”。

义务教育

【概况】 2016年,全区有小学30所,比上年新增2所,在校学生2.93万人,比上年新增3270人,校均学生人数为976人,增加47人。小学适龄儿童入学率100%,女童入学率100%;小学专任教师1717人,新增135人。全区有初中13所,在校学生1.1万人,减少123人,校均学生数845人,减少10人,初中阶段入学率100%。初中专任教师1137人,新增25人。全区有特殊学校1所,在校学



2016年8月,大关中学快乐军训

(区教育局 供图)

生90人,减少7人,专任教师40人,新增4人。全区小学学校占地面积54.33万平方米,生均占地面积18.5平方米,校舍建设面积40.3万平方米,生均36.7平方米。全区初中学校占地面积30.32万平方米,生均占地面积27.6平方米,校舍建设面积22.2万平方米,生均20.2平方米。生均图书量小学36册,初中42册。计算机拥有量:小学7167台,初中3893台。

推进教育“阳光工程”。全年,开展生源摸底预测2次,出台《拱墅区2016年公办小学招生工作实施方案》,实现招生工作的平稳有序。围绕“提升学生的核心素养,促进教师的专业发展”基点,提出课改提升方案,开展课程整合教学模式的研究,构建课程群,实现学校课程的系列化与特色化。围绕生命健康教育,开展学校心理健康教育工作,组织开展第二届区生命剧场评比与会演,开展全区中小学生心理普查;以“零拒绝、全覆盖、高标准、优质量”为工作目标,有效推进特殊教育工作。

2016年,拱墅区有初中毕业生3931人,其中527人被提前保送至各类重点高中,实际参加中考2463人。全区优高第一批录取比例达58.5% (含保送、提前批),其中文澜中学学生黄枳仪以554(裸

分)成为全市中考状元。

【智慧校园建设】 2016年1月,教育视频云平台投入使用,通过线上信息共享,缩小校际教育资源差异。加强智慧创意工场建设,至年底,新建3D打印创意工坊2个,创新功能教室和创客空间2个,新城实验小学智乐课堂、省教科院附小科学创意室投入使用。

【推进国际理解教育】 2016年1月,经杭州市教育局文件公布杭州上海外国语小学、大关小学、卖鱼桥小学等4所学校成为全市首批教育国际化示范学校,6所学校的国际理解教育项目被确定为“杭州市首批国际理解教育特色品牌建设项目”。深化“校校有外教”工程,引进

国际先进育人模式和教学理念,聘用专业外籍教师27人。

【美丽校园示范点】 2016年5月,拱墅区教育局开展“美丽校园示范点”评选活动,47个学校申报。通过自主申报,红缨幼儿园、文澜中学、育才中学、浙江省教科院附属小学、卖鱼桥小学、上海世外小学、大关中学、大关苑第一小学、拱宸中学、启航中学10所学校(幼儿园)被评为区美丽校园示范点,卖鱼桥小学被推荐为浙江省美丽校园参选学校。

【杭州市育才京杭小学正式交付】 杭州市育才京杭小学位于剪刀厂地块安置房小区,东至和睦路,南至规划绿地,北至秉祥巷,西南至规划公共道路,总用地面积1.88



2016年9月,大关附小—“我要飞得更高”科技节,全国航普宣传月活动
(区教育局供图)

万平方米，总建筑面积 1.84 万平方米，规划为 24 班小学。此小学为《拱墅区公建配套学校建设标准(试行)》颁布后首批带装修交付的学校。2016 年 7 月 28 日，竣工交付。

(杨 艳)

【学生社团建设】 2016 年 10 月，出台《拱墅区中小学生社团经费使用管理办法》，明确社团师资建设、社团经费管理等制度。全区有学生社团 1564 个，参与学生 3.2 万余人次，其中精品社团 49 个，学生导师社团 75 个。12 月，举行全区中小学生社团建设现场会，总结交流社团建设成果。

【推进体艺综合改革】 2016

年，拱墅区深化与全国学校体育联盟的合作，加强体育教学改革，开发新型体育运动项目 5 项，新吸收体育联盟实验学校 7 所，实验学校总数 23 所，中小学覆盖率 50%。12 所学校的快乐体育园地投入使用，运河学校获“全国学校体育工作示范校”称号。义务教育段学生体质健康标准达标率达 98.6%，《数据管理分析助推学生健康成长》入选教育部教育管理信息化应用优秀案例。以审美和人文素养培育为核心，成立拱墅区区域音乐和美术研究小组，深化艺术教育改革，推广新音乐教育体系，强化美育育人。

【推广“一本作业本”制度】

2016 年，区教育局加强“一本

作业”自编力度和精细管理，形成大关中学“跟进式”作业、拱宸中学“绿色作业”、大关小学作业三步曲等特色作业改革模式，开展“一本作业”执行情况集中督查检查，落实减负成效。

高中教育

【概况】 2016 年，全区有普通高中 3 所，在校学生 2780 人，比上年减少 24 人；毕业生 921 人，减少 68 人；普通高中专任教师 319 人，减少 2 人。全区普通高中占地面积 4.86 万平方米，生均占地面积 17.5 平方米，校舍建筑面积 3.59 万平方米，生均建筑面积 12.9 平方米。生均图书 25 册，拥有计算机 714 台。全区有职业高中 1 所，区域招生 353 人，在校学生 970 人，新增 109 人；毕业生 225 人，新增 24 人；职业高中专任教师 99 人。全区职业高中占地面积 1.07 万平方米，生均占地面积 11 平方米，生均图书 48 册，拥有计算机 385 台。2016 年，长征中学高考成绩一本率 12.4%，本科率 74.1%，其中艺术类高考一本率 27.8%，本科率 100%。



2016年上半年，康桥中学社团建设活动——两个小女孩“诗意荷塘”

(区教育局 供图)

【湖墅学校全国体育比赛获奖】 2016 年 4 月，湖墅学

校5名学生代表浙江省参加2016年“铁人杯”全国特殊奥林匹克在江苏的乒乓球比赛,获3枚金牌、3枚银牌、3枚铜牌。5月,湖墅学校代表浙江省队参加2016年国际特殊奥林匹克东亚区羽毛球比赛的男子单打和女子单打2个项目比赛,获1金、1银、2铜。

成人教育

【概况】 2016年,开展社区居民家政培训,1800余人参加培训,40人取得“双证制”证书。落实经费7万余元,扫盲110人,完成当年扫盲任务的110%。

【民办培训审批】 2015年6月,民办培训学校设立、变更、注销等事项均在浙江政务网在线依法公开办理。2016年,进一步推进审批事项实现网上申报、网上办理工作,定期梳理、及时调整更新网上权力库,动态调整权力清单,涉及培训学校的重要信息均在拱墅教育网信息公开栏目显示。配合做好每年杭州市教育局会同各区县教育局在省市主流媒体和官方网站公布市区民办培训学校基本信息,方便市民了解查阅。

教师队伍建设

【概况】 2016年,全区教育系统在职教职工5993人,其中普通高中319人、职业高中99人,初中1137人、小学1773人、幼儿园2613人,其他各类学校52人。全区普通高中专任教师258人,职业高中专任教师92人,初中专任教师1014人,小学专任教师1717人,幼儿园专任教师1381人。年内,组织公开招聘教师4次,其中直接考核2次、笔试2次。9月,完成303名新教师的入编工作。开展中小学心理健康教育教师C证培训,中小学持证1837人,占总人数72%。完成区“绿叶”、区“春蚕”、区“十佳教师”、区优秀教师(优秀教育工作者)的评选工作,并进行表彰。

【教师课件获奖】 2016年4月,在浙江省中小学优秀自制教具评选活动中,大关中学教师郑心怡作品《变换的三线八角》获二等奖,卖鱼桥小学教师许琳、许立伟作品《多功能积木》获鼓励奖;教师多媒体课件7件作品被省推荐参加全国比赛,2件作品入选全国决赛。

【网络研修成果获教育部推广】 2016年,拱墅区深

化“教师网络工作室和个人学习空间”应用,4月,教育信息化试点项目通过教育部验收,入选北京师范大学与美国新媒体联盟合作发布的《2016新媒体联盟中国基础教育技术展望—地平线项目区域报告》,并向全国介绍网络研修的成功做法。教师网络学习空间(工作室)为代表的“互联网+研训”模式逐步完善,形成具有拱墅特色的教师研训新模式。

【学习交流】 2016年4—10月,拱墅区分别与中国台湾高雄师范大学教育学院、中国香港教育交流中心,澳大利亚新南威尔士州教育厅签署合作框架协议,互建教师培训基地。组织2批60名骨干教师赴香港等教育发达地区学习交流。

【名优师资建设】 2016年10月,成立教育局干训工作领导小组,出台《拱墅区教师专业发展十三五规划》,加强北部学校师资配备,招聘、交流优秀教师131人。全年,引进、培育市级及以上综合荣誉教师146人。加大校长队伍梯级建设力度,打造校长领军团队,加快年轻干部成长,组建新一期后备干部培训班,其中“85后”教师干部占36%。61名后备干部

中,26人提拔到校级干部岗位,占比43%。深化中小学教师职称制度改革,健全制度体系,将中学和小学教师分属的不同职务系列统一整合为中小学教师职务系列;实行评聘结合,职称申报必须在核定的岗位结构比例内进行。推进拱墅区教师校长交流工作,109名教师进行交流并随迁人事关系,其中骨干教师53人,交流人数占符合交流条件教师人数的16.2%。

【德育精品课评比活动】

2016年10月,为进一步提高教师的学科德育意识,提高学科德育工作水平,在全区组织开展区学科德育精品课例评比活动和学科德育优秀教师评选活动,经杭州市教育局评选王晓玲、马瑛、俞玉霞、夏秀山、钭继慧、朱斌品6位教师(教师姓名)被评为市学科德育先进个人。

【教研成果】 2016年11月,

《学校发展群:推进区域义务



拱墅附校精品课程即景

(区教育局 供图)

教育高位均衡发展的拱墅样式》课题教案在杭州市2016年度优秀科研成果评比中获得一等奖。《拱墅区推行“男教师进幼儿园”机制创新打造学前“阳刚教育”金字招牌》《拱墅区全力打造“学校体育综合改革”实验区》教学课题获副省长郑继伟批示肯定。《拱墅区合力推进改革创新全面实施北部教育提振行动成效初显》《拱墅区教育工作减负提质有成效》《拱墅区搭建覆盖全员教师成长“激

励体系”》课题研究获副市长陈红英批示肯定,作业改革和课程改革工作得到省教育厅厅长刘希平批示肯定。《数据管理分析助推学生健康成长》在教育部教育信息中心组织开展的“教育管理信息化应用优秀案例征集活动”成为27个教育管理信息化应用优秀案例之一,是浙江省在“B类地市或区县区域统筹应用案例”中唯一入选的案例。

(除署名外均由张菲菲撰稿)